
МАТЕРІАЛИ   КРУГЛОГО   СТОЛУ

61 

Вітер Ірина Ігорівна, 
кандидат економічних наук, старший науковий 

співробітник, доцент, провідний науковий співробітник ДУ 
«Інститут всесвітньої історії НАН України» 

ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК СКЛАДОВА ІННОВАЦІЙНОЇ МОДЕЛІ 

РОЗВИТКУ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 

Європейський Союз володіє потужним інтелектуальним і технологічним 

потенціалом, а отже – має всі перспективи перетворення на один із 

високотехнологічних центрів глобальної економіки. В той же час, починаючи з кінця 

ХХ ст., країни ЄС втрачають певні позиції в глобальному рейтингу 

конкурентоспроможності, що значною мірою пояснюється відставанням країн 

співтовариства за інноваційними показниками. Недостатній рівень розвитку 

інноваційної діяльності призвів до зниження динаміки продуктивності праці та 

відставання за показником ВВП на душу населення від США та Японії, що створило 
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системний ризик втрати конкурентного статусу європейських компаній на світовому 

ринку.  

Саме тому у ХХІ ст. Європейський Союз стає одним із ініціаторів інноваційних 

стратегій сталого розвитку, інноваційний розвиток співтовариства стає головним 

стратегічним напрямом глобальної інтеграційної стратегії ЄС, економіка знань та 

інновації офіційно проголошені стратегічними пріоритетами ЄС протягом останніх 

двох десятиліть, зростає роль інноваційної політики. Необхідність створення 

передумов довгострокового економічного зростання в умовах формування 

світосистеми глобалізму, особливо в умовах розгортання перманентної глобальної 

кризи, ставить перед Європейським Союзом завдання здійснення нової 

індустріалізації, базованої на інноваціях. Інноваційна політика таким чином має 

стати одночасно і дієвим інструментом післякризового відновлення економіки, і 

механізмом, що забезпечить нарощування потенціалу промислового виробництва як 

основи економічного зростання ЄС у ХХІ ст.  

Сьогодні Європейський Союз продовжує рух на створення 

конкурентоспроможної динамічної економіки заснованої на знаннях, який було 

проголошено у 2000 р. в рамках Лісабонської стратегії. По суті йшлося про побудову 

ефективної інноваційної моделі економіки. Незважаючи на дещо декларативний 

характер та завищені цільові показники, Лісабонська стратегія зіграла роль дієвого 

каталізатора інноваційного розвитку країн ЄС в довгостроковому періоді: 

інноваційна політика набула комплексного, системного та довгострокового 

характеру з чітко визначеними кількісними і якісними орієнтирами, а єдина 

політика ЄС, як зазначають експерти, виступає «локомотивом» для національних 

урядів та приватного бізнесу. Значний імпульс в цей процес внесла нова 

довгострокова стратегія економічного розвитку «Європа 2020: стратегія розумного, 

сталого тa всеохоплюючого зростання» (2010), яка передбачає забезпечення 

зайнятості тa сталого конкурентоспроможного зростання на основі знань тa 

інновацій. Для досягнення встановлених цілей передбачено низку пріоритетних як 

для ЄС, так і для держaв-учaсниць напрямів діяльності, серед яких центральне місце 

посідають створення інноваційного союзу та запровадження відповідних механізмів 

інноваційної взаємодії науки та бізнесу, нових методів і форм стимулювання 

інноваційного розвитку.  

Як вважають експерти, стратегія інноваційного розвитку ЄС має грунтувaтися 

на таких засадах: реалізації цілеспрямованої державної промислової тa 

інвестиційної політики, спрямованої нa aктивізaцію нововведень як пріоритетної 

складової зaгaльної стратегії соціально-економічного розвитку держави тa 

конкурентних стратегій суб’єктів господaрювaння, забезпечення єдності структурної 

та інноваційної політики; створенні сприятливих інституційних умов для 

інноваційної діяльності в країні; законодавчого забезпечення інноваційної 

діяльності підприємств; зaпровaдження ефективного пільгового режиму здійснення 

інноваційної діяльності; удосконалення механізмів фінaнсувaння інноваційної 
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діяльності; послідовному збільшенні сукупного попиту, удосконаленні 

інфраструктури ринків з метою підвищення питомої ваги складних, наукомістких 

продуктів в структурі особистого тa виробничого споживання. 

Системний характер інноваційної політики ЄС передбачає впровадження 

інновацій в усі сфери життя. Євросоюз визначає основні напрями його діяльності та 

створює програми для подальшого розвитку з тим, щоб посилити свої конкурентні 

позиції на світовій арені. Інноваційна політика не є тимчасовою: оскільки Європа 

стикається з новими запитами швидко зростаючої глобалізації і конкуренції, 

впровадження інновацій є обов’язковим напрямом у її розвитку.  

Для визначення ступеню інноваційності окремих економік експертами 

Паризької школи INSED, Бостонської консалтингової групи, Національної асоціації 

виробників розроблена методика, яка дозволяє визначити країни-інноваційні лідери 

та аутсайдери за допомогою Глобального інноваційного індексу (Global Innovation 

Index). Фахівці у сфері інновацій вважають цей показник найбільш всеохоплюючим 

індексом щодо вимірювання ступеня інноваційності в країні, в якому 

відображаються як комерційні результати інноваційної діяльності, так і активність 

урядів у стимулюванні цієї діяльності. Глобальний інноваційний індекс слугує для 

визначення слабких і сильних сторін в інноваційній сфері, а також готовності країн 

отримати нові можливості з використання новітніх технологій та людського 

потенціалу. Перша п’ятірка в даному рейтингу (всього в рейтингу 142 країни) 

виглядає наступним чином: Швейцарія (66,6 балів із 100), Швеція (61,4), 

Великобританія (61,2), Нідерланди (61,1) та США (60,3), тобто до неї входять три 

країни ЄС. В той же час майже всі країни Союзу займають провідні позиції в 

рейтингу, що свідчить про ефективну інноваційну політику ЄС. 

Важливою складовою інноваційної моделі розвитку ЄС виступає інноваційне 

підприємництво – особливий вид комерційної діяльності, який має за мету 

отримання прибутку за допомогою активного поширення інновацій в усіх галузях 

народного господарства. На відміну від класичного, репродуктивного 

підприємництва інноваційне полягає в пошуку нових шляхів розвитку діючого 

підприємства (щодо продукції, технології, ринків, матеріалів, форм управління 

тощо) або створення нового, інноваційно орієнтованого підприємства. По суті воно 

виступає як особливий новаторський процес створення нового. Інноваційне 

підприємництво характеризується особливою поведінкою підприємця: готовністю 

брати на себе відповідальність (в тому числі – фінансову) за всі можливі ризики від 

здійснення нового проекту. 

Сьогодні інноваційне підприємництво, пов’язане з розвитком технологій, 

нововведеннями та економічним зростанням, виступає одним із головних факторів 

підвищення глобальної конкурентоспроможності ЄС. Інтенсивний розвиток 

інноваційного підприємництва пояснюється двома факторами: 1) величезними 

можливостями одного з найбільш економічно потужних об’єднань світу – науково-

технічними, матеріальними, фінансовими, людськими, територіальними; 
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2) відповідною нормативною базою, єдиною інноваційною політикою, створенням

необхідних умов для втілення особистих інтересів підприємця, знаходженням

відповідних форм самовираження, які створюють досить сильні стимули до

високоефективної праці.

Вивчення та узагальнення досвіду ЄС щодо побудови інноваційної моделі 

розвитку, інноваційного підприємництва має створити грунтовний фундамент 

системних перетворень на основі оновленої стратегії інноваційного 

конкурентоспроможного розвитку України. Окрім цього це надасть можливість 

стати учасником нових програм Євросоюзу. Найбільш перспективною з цієї точки 

зору сьогодні виступає рамкова програма «Горизонт 2020» (2014-2020), направлена 

на дослідження та інновації, ціль якої – максимальне використання результатів 

наукових досліджень, що фінансуються Євросоюзом, для стійкого розвитку Європи 

та вирішення проблем, що постали перед нею – зміна клімату, енергетична і 

продовольча безпека, здоров’я і старіння населення. Пріоритетами програми є 

підвищення якості науково-дослідної бази; лідерство в промислових та 

високоефективних технологіях; розв’язання важливих соціальних питань. Участь 

України в цій програмі, в свою чергу, сприятиме підвищенню інноваційності 

національної економіки.  


